

海南全面贯彻新发展理念，建设现代化产业体系，推进自贸港建设行稳致远

南海潮头又春风

贯彻落实中央经济工作会议精神 加紧推进海南自由贸易港核心政策落地

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

冬日海南，椰风海韵，暖意融融，处处新景象——

一滴原油身价增，洋浦石化新材料产业延链强链补链，今年工业产值已突破1000亿元，诞生全省首个千亿先进制造业。

一条公路环岛游，碧海映蓝天，白浪拍沙滩，在路上遇奇绝风光，988公里长、贯穿沿海12个市县的环岛旅游公路，连起一条串联全岛众多美景的“珍珠项链”。

一片绿叶香四溢，热带雨林郁郁葱葱，五指山毛纳村用心呵护绿水青山，探索茶旅融合助振兴，大叶茶绿叶子变成了“金叶子”，村民腰包鼓起来，村子成了远近闻名的和美乡村。

向新、逐绿、求变，它们见证着海南产业提档、发展升级的生动实践。2018年4月13日，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记指出，海南要坚决贯彻新发展理念，建设现代化经济体系，在推动经济高质量发展方面走在全国前列。海南牢记嘱托，锲而不舍，笃行不怠，砥砺前行新征程，高质量发展蹄疾步稳。

勇立潮头更开放，海南坚持以高水平开放促进深层次改革，以深层次改革推动高质量发展，加快构建“4+3+3”现代化产业体系，持续加强和改善民生，不断实现人民对美好生活的向往，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

高标准聚链成群 支撑产业提档升级

突破1000亿元!

临近岁末，洋浦经济开发区一条产业最新“捷报”不胫而走：至今年11月底，洋浦石化新材料产业在制造业中率先跨入海南千亿级“俱乐部”。

“油头一化身—新材料尾”，洋浦用好自贸港政策优势，发挥油气产业上游

资源供给效能，从炼油起步，通过补链、强链、延链，实现了油品、芳烃、烯烃和新材料四路并行的全产业链协同发展，创新探索“吃干榨净”每一滴油，打造高端绿色化工新材料产业基地。

新理念打开产业发展新空间，海南“工业心脏”新动能越澎湃。2022年4月，习近平总书记到海南考察时强调，要把海南更好发展起来，贯彻新发展理念、推动高质量发展是根本出路。海南牢记使命，以实体经济为着力点，加快构建现代产业体系，夯实高质量发展的“基石”。

如何加快构建？以习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神为引领，海南完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚焦新质生产力，加快构建“4+3+3”海南特色现代化产业体系，打造新质生产力重要实践地。

四大主导产业加快成型——旅游业更有“国际范”，今年以来，海南入境游热度升温，“Hainan Travel”火了，今年1月至11月，全省接待入境游客超90万人次，同比增长超130%；现代服务业更有“新风尚”，国际航空、会展、空港保税维修、数字经济为代表的服务业态不断扩容增效；石化新材料、生物医药、海上风电装备、海工及游艇等新型工业聚力起势；热带特色高效农业增加值突破千亿元。如今，四大主导产业占全省生产总值比重较2018年提高10个百分点，对经济增长的贡献超六成。

种业、深海、航天三个未来产业持续壮大——聚焦生物育种、海洋观测、卫星大数据应用等领域开展技术攻关，海南南繁种业产值突破120亿元，建设种子科技创新策源地，打造具有国际影响力的“南繁硅谷”；海洋高新技术企业达上千家，一批重大深海装备落地运行；建成中国首个商业航天发射场，11月30日已经首发成功，今后将密集开展常态化发射，并设立了金砖国家遥感卫星数据与应用中心，积极开展火箭链、卫星链、数据链领域国际合作。

高端购物、医疗、教育“三篇境外消费回流文章”亮点凸显。消博会已成功举办四届，离岛免税购物成为海南旅游“金字招牌”。

“链”式发展，势不可挡。产业入园，集群成型。

重点园区是海南高质量发展的主战场、自由贸易港建设成果的重要展示窗口。海口江东新区、洋浦经济开发区、海口复兴城互联网信息产业园和海口综合保税区……今年前三季度，海南自贸港13个自贸港重点园区共实现营收18538.69亿元，同比增长8.9%。

抢抓风口，唱好“新质”主旋律，海南现代产业体系加快完善，活力迸发，推动产业升级稳步前进。

高品质保障 托举美好生活

什么是幸福滋味？返乡创业的王启望的答案是：大叶茶，走出深山，走向岛外。“最是家乡美，茶香入梦来。”作为五指山水满乡毛纳村的第一批大学生，王启望将自家一方茶园当作试验田，钻研野生大叶种茶有机种植技术，摸索出短期养殖与长期种植相结合的生态循环农业。他还成立绿动有机农业合作社，带领村民共同参与茶产业，将数百亩茶田营造成“共富田”。

2022年4月，习近平总书记在村里调研时强调，推动乡村全面振兴，关键靠人。要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，吸引包括致富带头人、返乡创业大学生、退役军人等在内的各类人才在乡村振兴中建功立业。近年来，毛纳村凭借得天独厚的自然条件，引进人才，积极推进美丽乡村建设，大力发展乡村旅游业，打响茶品牌，乡亲们生活大变样。

这个深山黎村种满了“金叶子”！自家酿的山兰酒、野生蜂蜜、珍贵药材、大叶茶……如今，每个周末来这里的游客足有上千人，村里的“山货”也成了抢手货，村民在家门口“旅游饭”越吃越香。

在即将过去的2024年，每个海南人都属于自己的幸福回响——

对于乐东黎族自治县尖峰镇凤田村村民陈亚才而言，幸福是不用外出打工，在家门口就能发家致富；对于海南中学白沙学校学生叶紫梅来说，幸福就是在家门口上了好学校；而在曾患神经母细胞瘤的女孩小凡看来，幸福是在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区用了国内未上市的新药，从而战胜了病魔……

这是一群人的幸福——昌江黎族自治县乌烈镇峨沟村村民符光坤是村里的“劳务带头人”，由于种植技术好，每年基地农忙时，总会有老板请她去干活。她管过西瓜、种过芒果、摘过辣椒，勤劳肯干，技术娴熟，深得老板认可。在政府的支持下，她不光一个人干，还带着十几个妇女一块干。一个人影响一群人，一群人打造一个品牌——“乌烈女工”的劳务品牌渐渐声名远扬。

“儋州月嫂”、技艺娴熟的“文昌鸡师傅”、技术高超的“白沙建筑工”……近年来，海南各市县涌现出一批劳务品牌，培育出一批符合海南自贸港产业特点、文化特色的劳务人才，促进了高质量充分就业。目前，全省各市县在建劳务品牌40个，涵盖家政、建筑、餐饮、农业、传统文化等行业。据不完全统计，海南劳务品牌共带动就业40余万人次。

美好生活，值得不懈奋斗。海南坚持以人民为中心的发展思想，推进高质量发展，不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及人民。

一个民生数据向上，一项民生实事串联，在各个领域提升了人民群众的幸福感受：“腰包”更鼓，今年前三季度，全省居民人均可支配收入25760元，其中，农村居民人均可支配收入16596元，增长7.0%，农村居民收入增速继续快于城镇居民；住有安居，海南开工建设安居型商品房住房，改造各类棚户区 and 城镇老旧小区；海南坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的社会治理新路径，让人民群众感到安全就在身边……

时光向前，幸福更加充盈。以时间为“经”，以一个民生故事为“纬”，就会发

现海南这幅“幸福织锦”有着许多共同的落点：“收入高了”“就业稳了”“病治好了”“住上新房了”“好学校就在身边了”……

高水平供给 拓宽文旅新未来

12月5日晚，黎族传统纺织绣技艺再次聚焦世界的目光。

当天，在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会通过评审，决定将“黎族传统纺织绣技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”从《急需保护的非物质文化遗产名录》转入《人类非物质文化遗产代表作名录》。这标志着该技艺走出“急需保护”序列，升级为“人类非遗代表作”。

当下的海南，不仅有碧海、银沙、椰韵交织出的经典招牌，还有文旅融合、“旅游+”、环岛旅游公路催生出的新兴业态。近年来，海南在“引客入琼”，丰富业态、擦亮品牌等方面持续发力，旅游市场呈现出人气旺、消费热、活力足的景象。

作为国际旅游消费中心的标志性工程，海南环岛旅游公路主线全长988公里，贯穿沿海12个市县，串联起全省33家A级景区、21个滨海旅游度假区、12个海上运动基地、213家村级乡村旅游点，形成一条串联全岛众多美景的“珍珠项链”。

沿着环岛旅游公路旅行，已成为许多国内外旅客的新玩法和新体验。在海口，游客可以体验柴山寮村渔村风情，打卡云洞图书馆和天空之山驿站；在文昌，游客可以欣赏风车海岸的壮美景观，也可以在航空航天发射场观看卫星发射；在琼海，游客既可以在沿途体验中国最美的田园风光、椰风海韵，还可以在中国（海南）南海博物馆参观中国南海考古成果展；在万宁，游客可以尽情享受海上运动、体验潜水、冲浪、海上摩托艇、海上拖曳伞的刺激……

不只是环岛旅游公路，海南的现代旅游业体系不再局限于酒店、景区、旅行社等传统业态，在“旅游+”“+旅游”的融

合发展态势下，新业态、新产品、新项目层出不穷、新意不断。

今年以来，“千古风流不老东坡——苏轼主题文物展”“深蓝宝藏——南海西北陆坡一二期沉船考古成果特展”等多个“顶流”展览接连开幕，激活了文旅融合的新气象；一票难求的音乐节、舞剧、话剧，接二连三举办的明星演唱会，海南不断更新“旅游+演艺”的供给列表，让“到海南看演出”成为全国歌迷、乐迷、戏迷的新潮流。

欢聚天涯，共赴精彩。11月22日至30日，第十二届全国少数民族传统体育运动会海南三亚举办，这是党的二十大之后举办的首次全国少数民族传统体育运动会，也是海南建省以来承办的规格最高、规模最大的全国性民族体育盛会。灿烂悠久的中华民族文化，在琼岛大地焕发出夺目的光彩。56个民族同台竞技，历史悠久的民族体育运动焕发新机，各族儿女用“团结奋斗 扬帆征程”的状态，同心共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

此外，中超联赛、杭州亚运会帆船和攀岩项目选拔赛、第十四届全运会冲浪比赛等一系列高水平、高规格的国际国内赛事，推动海南的体育旅游示范区建设，体育旅游已经成为海南旅游业的新增长点……有朋自远方来，可以说，如今的海南，有丰厚的“家底”，更有吸引游客的“硬货”。

国际旅游消费中心建设等一系列重大国家战略在海南实施，为海南旅游业发展带来了巨大红利。海南坚持补短板、扩业态、优服务，推动旅游提质增效。

人们到海南旅游的热情高涨，各地旅游市场热点不断涌现，彰显着海南经济发展的巨大潜力与活力。2023年海南接待国内外游客9000.62万人次，旅游总收入1813.09亿元，同比分别增长49.9%和71.9%，对比2019年分别增长8.3%和71.4%。2024年1-11月预计全省接待入境游客8728.59万人次，其中接待入境游客94.10万人次，同比增长133.5%。

垂天雌霓云端下，快意雄风海上来。云帆高举，乘风破浪，海南自贸港谱写昂扬向上的奋进故事。
(本报海口12月17日讯)

广告·热线:66810888

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的 价值观



舞阳任明兆作

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的 价值观



舞阳任明兆作